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DAMES EN HEREN, 

Uw commissie heeft dit voorstel van resolutie bespro-

ken tijdens haar vergadering van 21 januari 2009.

I.— BESPREKING

Mevrouw Hilde Vautmans (Open Vld), hoofdindienster 

van het voorstel van resolutie, onderstreept dat, hoewel 

de praktijk van het «strijken van borsten» amper bekend 

is, ze niettemin almaar vaker wordt toegepast, aangezien 

voortaan naar schatting meer dan één op vier meisjes 

in Kameroen er het slachtoffer van is.

Met het voorstel van resolutie worden aan de federale 

regering drie dingen gevraagd, namelijk te onderzoeken 

of fi nanciële steun mogelijk is, een inspanning te leveren 

om de betrokken landen ervan te overtuigen wetgevend 

op te treden en hun aandacht te vragen voor fenomeen-

bestrijding en voorlichting daaromtrent.

De heer Herman De Croo (Open Vld) vraagt de vorige 

spreekster wat er al is gebeurd om de mensen voor die 

aangelegenheid te sensibiliseren. In antwoord daarop 

herinnert mevrouw Hilde Vautmans (Open Vld) eraan dat 

zij de minister van Ontwikkelingssamenwerking al op dat 

dossier heeft geattendeerd (vraag nr. 1208 die mevrouw 

Hilde Vautmans in de commissie voor de Buitenlandse 

Betrekkingen heeft gesteld aan de minister van Ontwik-

kelingssamenwerking – CRIV-CRABV 52 COM 069).

De heer Roel Deseyn (CD&V) is verbaasd dat de toe-

lichting van het voorstel van resolutie kennelijk lacunes 

vertoont. Mevrouw Hilde Vautmans (Open Vld) antwoordt 

dat het om technische redenen niet mogelijk was in het 

gedrukte document een afbeelding op te nemen van 

de voor de aangeklaagde praktijk gebruikte materialen 

(DOC 52 0743/001, blz. 4).

De heer Georges Dallemagne (cdH) merkt op dat het 

hier aangekaarte vraagstuk past binnen een veelomvat-

tender verschijnsel, met name dat in Afrika een aantal 

magische praktijken weer de kop opsteken.  Verschil-

lende bevolkingsgroepen zijn er het slachtoffer van: 

niet alleen de jonge meisjes zoals in dezen het geval is, 

maar ook de als «kindheksen» beschouwde kinderen of 

de albino’s.  Over het algemeen moeten de Afrikaanse 

regeringen worden aangemoedigd campagne te voeren 

tegen die gevaarlijke praktijken, waarvan precies de 

zwaksten binnen de bevolking het slachtoffer zijn.

Is het niet aangewezen de minister van Ontwikke-

lingssamenwerking te vragen een rapport over al die 

verschijnselen op te stellen? Voor de landen waarmee 

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de résolution a été examinée 

par votre commission lors de sa réunion du 21 janvier 

2009.

I. — DISCUSSION

Mme Hilde Vautmans (0pen Vld), auteur principal de 

la proposition, souligne que, pour n’être guère connue, 

la pratique du «repassage des seins» n’en est pas moins 

en augmentation, puisque l’on estime qu’une jeune fi lle 

sur quatre en est désormais victime au Cameroun.

La proposition de résolution adresse au gouverne-

ment fédéral trois demandes, concernant tant la possi-

bilité d’un soutien fi nancier qu’un effort de persuasion 

des pays concernés pour qu’ils réagissent sur le plan 

légal comme de manière globale.

À M. Herman De Croo (0pen Vld), qui l’interroge sur ce 

qui a déjà été fait sur le plan de la sensibilisation, Mme 
Hilde Vautmans (Open Vld) rappelle avoir déjà attiré l’at-

tention du ministre de la Coopération au Développement 

sur ce dossier (question n° 1208 de Mme Hilde Vautmans 

au ministre de la Coopération au Développement, posée 

en commission des Relations extérieures le 16 janvier 

2008 – CRIV-CRABV 52 COM 069).

À M. Roel Deseyn (CD&V)) qui s’étonne du carac-

tère apparemment lacunaire des développements de la 

proposition, Mme Hilde Vautmans (Open Vld)) explique 

que, pour des raisons techniques, il n’a pas été possible 

d’inclure dans le document imprimé une représentation 

graphique des matériaux utilisés pour la pratique dénon-

cée (DOC 52 0743/001, p.4).

M. Georges Dallemagne (cdH) fait observer que le 

problème épinglé ici s’insère dans un phénomène plus 

global, celui de la résurgence d’un certain nombre de 

pratiques magiques en Afrique. Différents groupes de la 

population en sont victimes: non seulement les jeunes 

fi lles, comme dans le cas présent, mais également des 

enfants perçus comme «enfants sorciers», ou les albinos. 

D’une manière générale, il faut encourager les gouverne-

ments africains à faire campagne pour lutter contre ces 

pratiques dangereuses, dont sont précisément victimes 

des éléments fragiles de la population.

Ne conviendrait-il pas de demander au ministre de la 

Coopération au Développement de faire établir un rap-

port sur l’ensemble de ces phénomènes? Par ailleurs, 
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ons land een samenwerkingsovereenkomst heeft ge-

sloten en waar zich dergelijke situaties voordoen, moet 

worden nagegaan welke oplossing via het ontwikke-

lingssamenwerkingsbeleid kan worden aangereikt. In de 

landen waarmee ons land niet bilateraal samenwerkt, 

kan niettemin worden ingegrepen via de multilaterale 

ontwikkelingssamenwerking of de ngo’s. 

De heer Patrick Moriau (PS) sluit zich bij de vorige 

spreker aan; de terugkeer van het «magisch integrisme» 

in Afrika baart ook hem zorgen. De situatie die het voor-

stel van resolutie aan de kaak stelt, is overigens onlos-

makelijk verbonden met het bredere en omvattendere 

vraagstuk van de status van de vrouw in Afrika. 

Ten slotte is elk eurocentrisme uit den boze: ook in 

Europa zijn er tal van situaties waarin vrouwen op on-

aanvaardbare wijze worden behandeld. 

De heren Herman De Croo (Open Vld) en Wouter De 

Vriendt (Ecolo-Groen!) staan weliswaar achter de inhoud 

van het voorstel van resolutie, maar twijfelen aan het 

bereik van dit parlementaire instrument: welke zekerheid 

heeft men dat een door de Kamer aangenomen resolutie 

ook zal uitmonden in beleidsdaden van de regering?

Mevrouw Hilde Vautmans (Open Vld) wijst erop dat 

artikel 111 van het Reglement van de Kamer bepaalt dat 

de regering in haar beleidsnota’s toelicht hoe aan de door 

de Kamer goedgekeurde resoluties gevolg is gegeven. 

Daarnaast zijn er de klassieke instrumenten van de 

parlementaire controle, met name de vragen. 

De heer Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen!) ziet geen 

heil in het herhaaldelijk stellen van vragen. Zou het niet 

beter zijn op geregelde tijdstippen, om het half jaar bij-

voorbeeld, met de regering te bekijken in hoeverre deze 

aan de resoluties gevolg geeft? 

De heer Herman De Croo (Open Vld) vindt de onge-

breidelde toename van het aantal resoluties een van de 

elementen van het probleem. 

De heer Georges Dallemagne (cdH) stelt voor dat 

de commissie tijdens een bijzondere vergadering zal 

bekijken in hoeverre de tijdens de vorige regeerperiode 

goedgekeurde resoluties zijn opgevolgd. 

dans ceux des pays partenaires de notre coopération 

qui connaissent ce type de situation, il y a lieu d’exa-

miner quelle réponse peut être apportée à travers notre 

coopération. Dans les pays qui ne sont pas destinataires 

de notre coopération bilatérale, il y a malgré tout moyen 

d’agir par l’intermédiaire de la coopération multilatérale 

ou des ONG. 

M. Patrick Moriau (PS) déclare partager le point de 

vue de l’intervenant précédent et être lui aussi préoccupé 

par le retour en Afrique d’un «intégrisme magique». La 

situation dénoncée par la proposition de résolution ne 

doit par ailleurs pas être dissociée du problème plus 

global et plus vaste du statut de la femme en Afrique. 

Enfi n, il convient de se garder de tout occidenta-

lo-centrisme: en Europe non plus, les situations ne 

manquent pas où les femmes sont traitées de façon 

inacceptable.

Tout en se déclarant d’accord avec le contenu de la 

résolution en proposition, MM. Herman De Croo (Open 
Vld) et Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen!) s’interrogent 

sur la portée de cet instrument parlementaire: com-

ment s’assurer que l’adoption par la Chambre d’une 

résolution débouchera sur une réponse politique du 

gouvernement? 

Mme Hilde Vautmans (Open Vld)) rappelle que le rè-

glement de la Chambre prévoit que le gouvernement pré-

cise, à l’occasion du dépôt des notes de politique (Rgt., 

art. 111), la manière dont il a répondu aux différentes 

résolutions adoptées par la Chambre. À cela s’ajoutent 

les instruments classiques du contrôle parlementaire, 

comme les questions.

M. Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen!)  estime que 

poser des questions à répétition ne constitue pas une 

solution. Ne serait-il pas préférable de faire le point avec 

le gouvernement à intervalles réguliers – par exemple, 

tous les six mois – sur le suivi donné par ce dernier aux 

résolutions?

M. Herman De Croo (Open Vld) estime que l’infl ation 

de résolutions est l’un des éléments du problème.

M. Georges Dallemagne (cdH) suggère que la com-

mission consacre une réunion spéciale au suivi des 

résolutions votées durant la dernière session.
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II. — STEMMINGEN

Het voorstel van resolutie wordt eenparig aangeno-

men.

 De rapporteur,                       De voorzitter,

Georges DALLEMAGNE Hilde VAUTMANS

II. — VOTES

La proposition de résolution est adoptée à l’unani-

mité.

 Le rapporteur,  La présidente,

Georges DALLEMAGNE Hilde VAUTMANS
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